
数理统计 25期中

一．填空选择题（每空两分）

（1）设 �1, �2, …, ��, ��+1 为来自同一正态总体的一组简单随机样本，且记 �� =
1
�

∑�=1
�  �� 及 �2 = 1

�−1
∑�=1

�   �� − �� 2 ．若统计量 �� ��+1 − �� /� 服从 � 分布，则常

数 �� =_____ �分布的自由度为______ 且与 ∑�=1
�+1  �� 的相关系数为______

答案：
�

�+1
; � − 1 ; 0

（2）设统计量 �� 为总体参数 � 的一个点估计，下列说法一般不成立的是_____

（A）若 �� 为 � 的矩估计，则 �� 2 为 �2 的矩估计

（B）若 �� 为 � 的最大似然估计，则 �� 2 为 �2 的最大似然估计

（C）若 �� 为 � 的无偏估计，则 �� 2 为 �2 的无偏估计

（D）若 �� 为 � 的相合估计，则 �� 2 为 �2 的相合估计

答案：C

（3）如果极小充分统计量存在，那么充分完全统计量必是极小充分统计量，但是极小充分

统计量不一定是完全的．这种说法_____

（A）正确

（B）错误

答案：A

（4）设 �1, ⋯, �� 为来自于正态总体 �(�, 1) 的简单随机样本，若要求参数 � 的置信系

数为 95% 的置信区间长度不超过 1 ，则至少需要抽取的样本量 � 为______

（A） 14

（B） 16

（C） 18

（D） 20

答案：B

（5）在给定一组样本值和先验下，采用后验期望作为感兴趣参数 � 的估计，得到估计值

�� = 5 ．下述说法正确的是______

（A）在重复抽取样本意义下 � 的无偏估计值为 1.5

（B）�� = 1.5 是 � 的有效估计

（C）估计值 1.5 是最小后验均方误差估计

（D）估计值 1.5 是 � 的相合估计

答案：C

二．（16 分）随机调查了某保险公司 � 个独立的车险索赔额 �1,…,��（单位：千元），得

到如下样本直方图和正态 Q－Q 图．据此回答

（1）该样本来自的总体分布有何特点？可以选择什么分布作为总体分布？给出理由．

（2）试选择合适的参数统计模型，并讨论参数的充分完全统计量．



三．（20 分）设 �1,…,�� 为来自均匀总体 �(�, � + 1) 的简单样本，其中 � ∈ � 为未

知参数．试

（1）证明 � = �(1),�(�) 为 � 的极小充分统计量但不是完全统计量．

（2）求 � 的最大似然估计，并讨论其相合性．

四．（25 分）某厂生产的产品分为三个质量等级 (� = 1,2,3) ，各等级产品的分布如下

� 1 2 3

� � 2� 1−3�

其中 � ∈ (0,1/3) 未知．为了解该厂产品的质量分布情况，从该厂产品中随机有放回抽取

20 件产品检测后发现一等品有 5 件，二等品有 7 件，三等品有 8 件．试

（1）求 � 的矩估计和最大似然估计量，是否都为无偏估计？给出估计值．

（2）求 � 的最小方差无偏估计量，其方差是否达到了 Cramér－Rao 下界？

五．（25 分）调查发现人们每天使用手机的时间（单位：分钟）服从正态分布 � �,�2 ，

其中 � ∈ �,�2 > 0 为未知参数．现随机调查了 25 个人每天使用手机时间，得到样本均

值 �� = 180 分钟，样本标准差 � = 20 分钟．若取先验分布为 � �,�2 ∝ �−2 ．试

（1）求 �2 的边际后验分布，并给出 �2 的后验期望估计值．

（2）求一个人每天平均使用手机时长 � 的 95% 置信区间和可信区间，两者的解释有何不

同？

附表：上分位数 �0.025 = 1.960,�0.05 = 1.645, �24(0.025) = 2.06, �24(0.05) = 1.71

伽马分布，逆伽马分布与 � 分布概率密度函数：
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